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LA PLANCHE DE GALTON
Déroulement de la séance.
	Activités et interrogations des élèves
Compétences visées
	Interventions et rôles possibles du professeur

	PREMIERE SEANCE (EN CLASSE ENTIERE)


	· Lecture individuelle du document pendant un court moment afin de s’approprier la situation.
S’APPROPRIER : Rechercher, extraire et organiser l’information
	· Pour les élèves qui ne comprennent pas le fonctionnement de la planche, le professeur propose aux élèves d’essayer avec une bille.

	· Plusieurs types de réponses :
· C’est du hasard, on ne peut pas savoir
· Les couloirs extérieurs
· Celui du milieu
· C’est le jeu du Juste Prix (jeu télévisé de TF1), il faut regarder où il y a le moins à gagner
· Un élève répond : « ce sont les 2 couloirs autour du couloir du milieu puisqu’on gagne 0 euros, ils sont malins »
· Considérant que le couloir du milieu est celui qui « gagne le plus », toute la classe élimine ce couloir. Ceux qui avaient proposé les couloirs extérieurs maintiennent leur avis.
ANALYSER RAISONNER : Emettre une hypothèse
	· Recherche sur Google images d’une image du jeu (difficultés à trouver le nom « le fakir ») et présentation sur tableau blanc grâce à un vidéoprojecteur :
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Source image :

http://www.lejusteprixtv.com/Scripts/pages-lightbox/descriptif-jeux.php?jeu=1
(enregistrement de l’image sur la session du professeur)

	· Premières réactions :

· Mais c’est vrai, Monsieur ?

· Mais ils sont bêtes au Juste Prix, c’est le couloir qui gagne le plus !
REALISER : Expérimenter

VALIDER : contrôler la vraisemblance d’une hypothèse
	· Le professeur propose alors de faire l’essai avec un nombre important de billes. Voici le résultat :
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· Le professeur propose de réessayer. Le résultat est similaire : le couloir du milieu est celui qui a le plus de billes.
· Le professeur demande alors comment cela est possible, comment cela marche

	· Les élèves ne voient pas comment c’est possible.
ANALYSER RAISONNER : Proposer une méthode de résolution
	· Le professeur demande ce qu’il se passe quand la bille tombe sur le premier clou.

	· Un élève répond que la bille va soit à gauche, soit à droite.

· Un deuxième répond : « c’est une chance sur deux »

· Un troisième répond qu’ils ont « vu ça l’année dernière, c’est des probas »
ANALYSER RAISONNER : Emettre une hypothèse
	· Les élèves ne voyant toujours pas pourquoi le couloir du milieu est celui qui obtient le plus de billes (aucun ne proposant de dessiner tous les chemins possibles d’une bille), le professeur propose une autre planche :
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· Le professeur redemande alors ce qu’il se passe quand les billes tombent sur les clous.

	· Les élèves répondent à gauche ou à droite et donc dans les cases 0 ou 1.
ANALYSER RAISONNER : Emettre une hypothèse
	· Le professeur propose que chaque élève lance les 10 billes sur les 10 clous et de calculer le résultat obtenu (sur 10).

	· Les élèves trouvent la taille de l’échantillon : 10

· Les élèves écrivent leur « score » au tableau.
REALISER : Expérimenter

COMMUNIQUER : Rendre compte d’un résultat à l’écrit
	· Discussion autour du terme « aléatoire » (résultat lié au hasard)

· Présentation du terme « échantillon » : chaque élève effectue une série de lancers qui constitue un échantillon. Le professeur demande la taille de celui-ci.

· Le professeur propose de reporter sur une feuille de calcul d’un tableur les résultats des élèves et le projette sur le tableau grâce au vidéoprojecteur (voir fichier clous1.xls)

	· Pas de problème pour comprendre la notion de fréquence, déjà vue en statistiques. Les élèves répondent qu’il faut diviser les scores par 10.
· L’élève envoyé à l’ordinateur ne voit pas comment faire afficher les prénoms sur l’axe des abscisses. Un autre élève de la classe propose de donner un numéro à chaque élève.

· Un troisième élève propose d’insérer une colonne avec les numéros de 1 à 26. Cette proposition fait l’unanimité.
REALISER : Exécuter une méthode de résolution
	· Le professeur propose de rajouter une troisième colonne « Fréquence de 1 ».
· Discussion autour de la formule de la fréquence (effectif de 1 dans l’échantillon divisé par la taille de l’échantillon)
· Le professeur demande à un élève de présenter les résultats graphiquement, c’est-à-dire Fréquence de 1 par rapport au prénom.

	· Les élèves concluent facilement que les fréquences varient, sont différentes.

VALIDER : Critiquer un résultat

COMMUNIQUER : Rendre compte d’une démarche, d’un résultat, à l’oral ou à l’écrit
	· Visionnage du graphique (voir fichier clous1.xls) au tableau blanc grâce au vidéoprojecteur.
· Le professeur demande de comparer les fréquences.

· Introduction de la notion de « fluctuation » : la fréquence fluctue, cette variation de fréquence est appelée la fluctuation d’échantillonnage.

	FIN DE LA PREMIERE SEANCE
Entre les deux séances, j’ai regardé si, en cumulant tous les lancers des élèves (soit 260), la fréquence se stabilisait vers 0,5. Malheureusement, ce n’était pas le cas.

	SECONDE SEANCE (EN DEMI-GROUPE EN SALLE INFORMATIQUE)

Chaque élève est installé devant un ordinateur avec un tableur à disposition

	· Les élèves comprennent aisément qu’ils ne pourront pas lancer 10 000 billes. L’outil informatique pourra « simuler » cette situation.
· Après avoir rentré la formule dans une cellule, les élèves testent l’effet de la touche F9.

S’APPROPRIER : Rechercher, extraire et organiser l’information.
REALISER : Simuler
	· Le professeur propose d’augmenter la taille de l’échantillon de l’expérience de la planche de Galton : au lieu de 10 lancers, on pourrait faire 100 lancers, 1 000 lancers, 10 000 lancers.
· Présentation de la formule du tableur Excel « =ALEA.ENTRE.BORNES(0;1) » et du rôle de la touche F9.

· Le professeur distribue la fiche méthode (comment faire de nombreux calculs ?)

	· Difficultés des élèves à trouver comment représenter le graphique demandé par le professeur.

· Globalement, les élèves ne comprennent pas la formule présentée. Il faut guider pour compléter la ligne « nombre de "1" »

· Par contre, les élèves arrivent, à grande majorité, à remplir correctement la ligne « fréquence de "1" »

REALISER : Exécuter une méthode de résolution
	· Le professeur demande aux élèves de représenter graphiquement la fréquence de 1 en fonction, cette fois-ci, du nombre de lancers.
· Le professeur demande de créer le tableau suivant :
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· Le professeur présente la formule « =NB.SI(plage;critère) ».

	· Les élèves ont du mal à représenter le graphique demandé (difficulté à avoir sur l’axe des abscisses le nombre de lancers)

· Aucun élève ne parle de stabilisation de fréquence quand le nombre de lancers augmente (pas toujours évident suivant les simulations)

VALIDER : Critiquer un résultat
	· Une fois le graphique obtenu, le professeur demande aux élèves s’ils observent quelque chose de particulier (voir fichier clous2.xls).
· Le professeur reformule sa question : « Vers quelle valeur la fréquence de « 1 » tend-elle à se stabiliser quand le nombre de lancers augmente ? »

	· Les élèves appuient plusieurs fois sur la touche F9 pour confirmer leur réponse : 0,5

· Certains élèves comprennent que cette valeur correspond au calcul 1 divisé par 2 (une chance sur deux).

REALISER : Simuler

VALIDER : Critiquer un résultat, argumenter
	· Le professeur rappelle que les élèves avaient parlé « d’une chance sur deux » lors de la séance précédente.

· Introduction de la notion de probabilité.

	· Erreur des élèves sur les différents trajets de la bille (un trajet pour A et E, deux trajets seulement pour B, C et D)
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· Un élève propose d’utiliser une couleur par trajet mais ils remarquent qu’ils n’ont pas assez de couleurs.

ANALYSER RAISONNER : Emettre une hypothèse
COMMUNIQUER : Rendre compte d’une démarche, d’un résultat à l’écrit
	· Retour à la problématique de la planche de Galton à l’aide du schéma suivant (seulement 5 lignes de clous) :
[image: image6.jpg]




	· Après correction :
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· Les élèves peuvent conclure que la probabilité que la bille tombe dans la case C est de 6/16 = 0,375 (plus forte probabilité)

VALIDER : Contrôler la vraisemblance d’une hypothèse
	· Le professeur précise qu’il serait vraiment difficile de calculer la probabilité de la case centrale de la planche de Galton (8 lignes de clous)

· Le professeur revient au jeu du Juste Prix (image trouvée sur Internet et enregistrée sur la session du professeur présentée sur tableau blanc grâce au vidéoprojecteur).

	· Les élèves ne voient pas pourquoi TF1 prendrait le risque de mettre le plus gros gain sur la case centrale.

· Les élèves comprennent, après l’intervention du professeur, que la planche du Juste Prix n’est pas de forme « triangulaire » et que ce n’est pas la même situation.

· Certains élèves se demandent s’il ne vaut mieux pas lancer le palet « au milieu tout en haut » tout de même…
	· Le professeur est obligé de demander si la « planche du Fakir » ressemble à « la planche de Galton ».

	FIN DE LA SECONDE SEANCE
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